





CRONICA TAURINA MADRILENA

Posiciones para lo venidero

Ha terminado la temporada. Me-
jor que comentar las apoteosis de
que nos habla el cable—de lejanas
tierras, grandes mentiras— será
revisar las posiciones de los primates
para lo venidero.

Se quejan, sin razón, los plañi-
deros que lamentan una imagina-
da decadencia del toreo. De or-
dinario, el prestigio de la fiesta lo
han mantenido una pareja de
grandes lidiadores: Lagartijo y
Frasuelo, Guerrita y Espartero,
Bomba y Machaco, Josecito y Bel-
monte...

Hoy llegan a la docena los toreo-
ros que se consideran primeras
figuras. Sin contar el plantel de
segundones, que, en otras épocas,
habrían podido pasar por ases o
señores.

En esta suerte de balance—sin
estadísticas, que casi siempre re-
sultan falsas y siempre, sin casi,
odiosas—nos referimos únicamente
a los doce coletudos que ocupan
los primeros lugares del escalafón
profesional: Lalanda, Chicuelo,
Márquez, Valencia II, Villalta,
Agüero, el Niño de la Palma, Fé-
lix Rodríguez, Cagancho, Gitanillo
de Triana, Vicente Barrera y Ma-
nolito Bienvenida.

Marcial cierra la temporada co-
mo señor indiscutible del cotarro
taurino. Es el maestro, la figura
culminante de su época. El año
que viene torreará todo lo que que-
ra y al precio que quiera.

Chicuelo no ha logrado mante-
nerse en el alto puesto que con-
quistara la temporada anterior.
Otra vez desganado y apático ha
conseguido dar muy pocas buenas
tardes de toros. La cogida en Má-
laga acabó de desbaratarle el año.
En resumen: ha perdido parte del
terreno que ganara en 1928. Y
queda un Chicuelo equidistante del
Chicuelo de las ochenta corridas a
tres mil duros y del Chicuelo de
las cuarenta corridas al precio que
decorosamente se pudiera sacar.

Antonio Márquez parecía venia
dispuesto a ser la pareja de Mar-
cial. Algunos aficionados a revis-
teros, de los que opinan a gritos,
ponen un gran empeño en que lo
sea. En efecto, Márquez anda entre
los toros como los grandes maes-
tros de la torea. Ejecuta una por-
ción de suertes con un estilo per-
sonalísimo e insuperable. Pero rara
vez cuaja una faena. Mas raramen-
te, da una tarde de toros

completa. Ha adoptado un gesto
doctoral que le perjudica bastante.
Luego, la cornada en Vitoria le
apagó los fuegos en el instante más
crítico. Queda en buena posición;
pero si quiere que lo emparejen
con Marcial, tendrá que apretar
mucho en la temporada venidera.
Y acaso se le ha hecho ya un
poco tarde para apretar de todas
veras.

Valencia II está donde estaba.
No ha perdido terreno. Tampoco
lo ha ganado. Sigue siendo «una
cosa seria» en el primer tercio. En
lo demás, sigue haciendo lo que le
dejan hacer los toros. Y lleva ya
muchas temporadas sin dar el em-
pujón definitivo.

Villalta sigue constituyendo un
caso curioso. Expone como nadie,
logra triunfos resonantes como po-
cos; y, sin embargo, lo excluyen de
los carteles de las grandes ferias.
Su baluarte, casi único en Ma-
drid, donde tiene más público cada
día. Esta temporada ha acabado
de definirse como el más seguro
y fácil estoqueador de su época.
Ninguno de los llamados «reyes
de la espada» ha conseguido tan-
tos espadaños soberbios como Ni-
canor. Los públicos han empezado
a fijarse en esta nueva modali-
dad del toreo baturo. En cambio,
le han anotado menos «faenones»
de los suyos que otras temporadas.
También sigue donde estaba; pero
podía y debía estar un poco más
alto.

El Niño de la Palma pareció que
quería resucitar en los comienzos
de la temporada. Al final, se ha
quedado con medio cuerpo fuera
de la sepultura solamente. A lo
largo del curso taurino, ha torrea-
do como en sus tiempos mejores;
con ese estilo precioso que nadie
supera y muy pocos igualan, y
con ese conocimiento de las reses
y de la lidia que hay que darles,
en lo que es maestro sin discusión.
Pero no ha estoqueado francamen-
te bien ni un solo toro. Y ha ma-
logrado muchas faenas primorosa-
mente iniciadas por esas descon-
fianzas súbitas que le acometen y
borran en un segundo una brillan-
tísima labor de gran torero. El
año que viene tendrá que volver a
empezar.

Se hace esto largo. Quedése el
resto para otra sesión.

PEPE MOROS.

(Prohibida la reproducción.)

EL EPILOGO A LA VUELTA



Aquí tenemos a los vencedores de los 715 kilómetros de la ruta, con sus trofeos, y en el bolsillo con las seis mil pesetas de premio de Cardona hasta Lozano. El gesto triunfador alcanza a todos.

Comentarios a la Vuelta a Levante

Nos duele, en primer término de
este comentario, el observar lo poco
documentadas que están plumas
que gozan de un prestigio al pare-
cer sólido, y esta carencia de cul-
tura deportiva redunda siempre en
perjuicio del elemento que pone por
la noble causa toda suerte de sa-
crificios morales y económicos. En
esta ocasión un cronista en una
publicación catalana ha escrito que
la Vuelta a Levante cruza comar-
cas en que la bicicleta es poco co-
nocida. Ajustándose a la verdad,
para él no muy halagadora, quizá
hubiera podido o mejor debiera ha-
ber escrito que en ninguna parte
de la península existen núcleos tan
importantes y numerosos donde la
bicicleta sea popular elemento de
la industria y del agricultor, como
en esta región de Levante.

Indudablemente que en Espa-
ña los ases ofrecen muchas parti-
cularidades, pero una de ellas sobre
todo es digna de ser comentada,
por ser la más relevante y además
poder poner de manifiesto la poca
calidad de los más caracterizados
routiers.

La ausencia en la I Vuelta a Le-
vante de determinados ciclistas
considerados como fenómenos, ji-
tamos a Trueba, Dermít, Barrie-
tabeña, Cañaró, Esquerra y otros
que no recordamos, demuestra en
primer término que dichos corre-
dores sólo ganan carreras en casa
propia y que cuando van a la de
al lado, les ocurre que no termi-
nan la prueba o alcanzan lugares
que no corresponden a la categoría
que poseen sobre el papel.

Una prueba como la de esta Vuel-
ta a Levante, bien pertrechada de
premios, no ha contado entre sus
participantes a todos aquellos ele-
mentos que moralmente y mucho
más ahora en que su designación
para correr la próxima vuelta a
Francia es un hecho, tenían la
obligación de tomar la salida.

Por eso es digno de encomio el
esfuerzo de Cardona y Riera, el

primero de ellos efectuando una
primer atajpa magnífica, de co-
nocimiento de su esfuerzo y de
cuando tenía que realizarlo. Se
ha visto en ambos corredores al
hombre ducho y baquetado, in-
sensible a las fogsidades de un
principiante y que se presentan a
nuestro entender como los prime-
ros valores de nuestro ciclismo de
carretera.

La Vuelta a Levante, aparte el
señalado éxito espectacular que ha
obtenido, posee otro también digno
de tenerse en cuenta: es el triun-
fo de los desconocidos, o mejor di-
cho, de los corredores que por no
poseer la ayuda de la Prensa pro-
fesional, no figuran en las listas
de los consagrados. Ya a su de-
bido tiempo escribimos en este mis-
mo diario una recomendación pa-
ra que los lectores fijaran su aten-
ción en Paulo, Soler, Franch y
Roglá, de Nules.

Nuestro pronóstico no ha resul-
tado fallido, no podía serlo por-
que conocemos de sobre el histo-
rial de los mentados ciclistas, y los
vemos en su mayoría colocados en
los lugares de honor.

No nos ha extrañado tampoco el
triunfo alcanzado por el alicantino
Gomis, quien en cierta ocasión en
dos días venció en tres carreras
de más de cien kilómetros, después
de efectuar más de trescientos de
desplazamiento en bicicleta.

Con el triunfo de estos muchachos
las casas de ciclos pueden to-
mar buena nota de que no es pre-
ciso buscar a las grandes figuras,
otra vez repetimos que sólo sobre
el papel, para obtener el triun-
fo de sus marcas.

Notas destacadísimas las esca-
padas de Escuriel y Tubau; el prime-
ro no pudo conservar la ventaja
adquirida y su esfuerzo, que llevó
con sí su agotamiento, le privó
de un lugar que después de dicha
conducta no logró obtener.

Tubau, más corredor, pudo con-
seguir, aunque no como pretendía,
una ventaja que le valió el triun-
fo de la etapa.

Anotemos también las retiradas
de Torres y Saus, que tantas pro-
babilidades de éxito tenían, según
los pronósticos.

TENA LASARTE.

Al rendir tributo de gratitud a
la delegación del Comité Organi-
zador de nuestra Vuelta, involun-
tariamente omitimos los nombres
de don Manuel López Sapiña y de
su hijo Manolo, quienes puede de-
cirse fueron los que más directa-
mente contribuyeron al mayor
éxito del controlaje tan maravillo-
samente servido en la ciudad de
los duques. Y como no nos due-
len prendas, sirvan las presentes
líneas de agradecimiento a tan
notabilísimos favorecedores de la
I Vuelta a Levante.

Liquidando la I Vuelta a Levante
Todavía continúan los donativos
De la delegación de Gandia nos
remiten lista de donantes:
Don Pascual Cruañas, un reloj
sobrenuevo.
Casa de tejidos señores Liedt
y Pardo, una bufanda.

Ayuntamiento de Gandia, 100
pesetas.

José Saló, bar Ideal, del Chato,
diez.

José M. Molina, ultramarinos,
cinco.

Antonio Pardo, propietario del
Gran Hotel, diez.

Francisco Colomer, propietario
del Hotel Comercio, diez.

Joaquín Icardo, propietario del
Hotel Ferrocarril, diez.

Juan J. Bernabeu, droguería y
perfumería, diez.

José Bonet, querido amigo y en-
tusiasta de EL PUEBLO, diez.

José Sena, diez.

Antonio Mayans, comerciante,
diez.

Enrique Sancho, querido amigo
y entusiasta de EL PUEBLO, diez.

Vicente Juan, Garaje Chevrol-
et, 15.

Esta delegación de control, for-
mada por los señores don Héctor
Altábas, «Vedella», José Bernabeu
(director de «El Popular»), José
Vila (de «Bayeus»), León Climent
(de «Revista de Gandia»), Gon-
zalo López Rancano, Damián Car-
ralá, José y Vicente Mascarell,
100.

Total: 210 pesetas.

Nuevamente hemos de dar cuenta
del rasgo que tanto enaltece al
representante de la prodigiosa em-
brocación Hércules, que ha favore-
cido a nuestra Vuelta, obsequian-
donos con unas hermosísimas car-
teritas de apuntes de suma utilidad.
Lo que agradecemos en extremo.

El reparto de premios de la I Vuelta ciclista

Con inusitada animación se cele-
bró ayer noche en nuestra Redac-
ción el reparto de premios de la
carrera.

El título de campeón regional
quedó pendiente de adjudicación,
mientras la Unión Velocipédica Es-
pañola acuerde la situación del co-
rredor Cardona y sus derechos a
ostentar tal título, que según re-
glamento no puede ejercerlos, ya
que no tiene la residencia en la
región exigida para tal caso.

En tal caso el trofeo y el título
correspondían al corredor villa-
rronense Soler.

Por ello, la adjudicación de co-
pas ha sufrido alguna modifica-
ción sobre lo anunciado, habiendo
correspondido a Cardona la copa
del Excelentísimo Ayuntamiento,
como primer clasificado regional.

El total de pesetas pagadas en
premios asciende a 7.200.

Con esto podemos dar por ter-
minada la I Vuelta Ciclista a Le-
vante y comenzada en organiza-
ción la segunda.

El traje a Cardona

Hoy se verificará, a mediodía,
la entrega del traje a Salvador
Cardona, confeccionado y cortado
en los conocidos talleres de sa-
strería y pañería de Mercado, 37
y Carda, 10.

El traje llevará una sorpresa,
la que, naturalmente, desconoce nos
y que, seguramente, mañana dare-
mos a conocer.

Así que, nuestro Salvador Car-
dona, el héroe de la I Vuelta
Ciclista a Levante, va a poner
en moda desde hoy la sastrería
valenciana, tan acreditada por los
talleres de Carda, 10 y Merca-
do, 37.

Trincheras desde 40 ptas.
Camiserías Tendero

Teatros

TEATRO PRINCESA

Esireno de «Ben-Hur»

Anteanoche se estrenó en el po-
pular teatro de la calle del Rey
Don Jaime, con creciente éxito, la
adaptación teatral que de la nove-
la de Lewis Wallace, «Ben-Hur»,
hacen Enrique Thuillier y Juan
López de la Hera.

Conocimos la realización cine-
matográfica hecha del libro por
una casa norteamericana, y fran-
camente, después de ver la peli-
cula y conocer el asunto tan deli-
cado, cuando tuvimos noticias de
que la obra había sido teatralizada,
llegamos a dudar de que en la es-
cena pudiera triunfar, después del
éxito logrado en la pantalla, don-
de dejaba al descubierto las difi-
cultades e inconvenientes que su
argumento reúne para la escena.

Pero después de ver el estreno
confesamos sinceramente nuestro
error y reconocemos que los seño-
res Thuillier y López de la Hera,
traductores a nuestro idioma de
esta obra excelente, han hecho un
gran acierto, realizando un trabajo
tan meritorio como difícil, habien-
do logrado triunfar de manera bri-
llante y definitiva.

La obra resulta de una teatrali-
dad extraordinaria, y el interés
lejos de decaer en el transcurso
de los cuatro actos de que consta,
aumenta por momentos y en ocasio-
nes llega a subyugar sobremade-
ra al auditorio.

La compañía contribuyó enormen-
te al éxito del estreno. Carmen
López Lagar, la joven y emi-
nente actriz realiza una labor im-
ponderable. Emma Picot, Pilar Te-
na y Navas desempeñan con gran
acierto su cometido.

El protagonista a cargo de Sal-
vador Soler Mari, tiene una inter-
pretación magistral, acertadísima.

El director de la compañía de
la Princesa se revela en esta obra
como un actor de gran fuerza.

Salvador Soler Mari triunfa de
manera sorprendente en «Ben-
Hur», obra estrenada anteanoche
con éxito clamoroso. Todos los ar-
tistas que en esta obra toman parte
están inmejorables.

A la presentación no le cabe más.
Francisco Pastor ha confecciona-
do un decorado fastuoso. El vesti-
uario es igualmente inmejorable y
de gran efecto. La empresa merece
nuestro aplauso por el esfuerzo y
buen gusto en la presentación de
esta obra nueva, estrenada por vez
primera en España, sin faltarle
nuevos detalles.

H. G.

TEATRO APOLO

Estreno de «La mujer de mi marido»

Don José Fernández del Villar
tiene bien cimentada su solvencia
en estos menesteres teatrales. De
la media docena de autores moder-
nos que hoy destacan, es este se-
ñor uno de los que de más afian-
zado predicamento goza entre el
público que asiste a los teatros sin
ganar de complejidades espiritua-
les y sólo dispuesto a pasar unos
momentos lo más entretenidos y
optimistas que pueda lograrse.

Y hecha esta advertencia, no por
sabida, impertinente, apresuremo-
nos a decir que el sainete estrena-
do anoche en Apolo y que lleva
por título «La mujer de su mari-
do», entra en los dominios carac-
terísticos de su autor.

Es un cuadro de costumbres ma-
drileñas, en el que están los tipos
perfectamente observados y se lo-
gra, además, que sobresalgan al-
gunas situaciones y frases de una
gracia espontánea y manifiesta.

La música del maestro Luna, in-
corporada a la obra casi a viva
fuerza, es alegre e inspiradilla.

La obra gustó mucho y fué aplau-
dida; pero quizás lo mejor de la
velada consistió en la interpreta-
ción verdaderamente maravillosa
que le dieron Carmen Andrés, se-
ñoritas Durán y Perales y señores
Navarro (Jesús), Galleguito, Ornat
(¡vaya salero el desplegado por los
dos!), Menéndez y Cervera.

RUZAFÁ

«La Melitona»

Burla burlando se dice cada
cosa en la zarzuelita estrenada
anoche, que si esto es el vermut
de «Los verdores» habrá que ir
con coraza al estreno de la obra
que se dispone para fin de mes.

«La Melitona» es un chascarril-
lo baturo, escrito con gracia y
mucho desenfado, que gustó ex-
traordinariamente al público. Su
representación transcurrió en con-
tinua carcajada, lográndose el pro-
pósito de los libretistas Paco To-
rres y Enrique Paso, que ha sido,
sin duda, el de probar que con
esto se gana más dinero que Mar-
quina con su último drama «Sal-
vadora».

[Bueno, pero bueno está el ta-
blado de la farsa:]
Reparos aparte, la obra tiene
gran visualidad, sobre todo desde
la aparición en escena de las chi-
cas del pueblo, un ramillete de ba-
turricas con alpargata y calcetín
de moda y exhibiendo sus bellas
formas merced a un cortísimo fal-
delín rameado, absurdo, pero muy
mono.

Ha compuesto el maestro Jacin-
to Guerrero tres números, un pa-
sodoble y dos en tiempo de jota,
los tres repetidos entre grandes
aplausos: música ligera y alegre.

sin complicaciones ni trascenden-
cia. El segundo número, jugando
las chicas las panderetas y con
graciosas evoluciones, fué acogido
con una ovación clamorosa.

Interpretaron «La Melitona»—
nombre de mujer y de una borri-
ca imaginaria, que juega impor-
tante papel—las principales figu-
ras masculinas de Ruzafa, sacán-
dole gran partido por el arte y la
gracia que pusieron Pepe Angeles,
Ignacio León, Gonzalo Ambit y
Carlos Garriga.

De ellas, Margarita Pinter, Pe-
pita Alcácer e Isabel Carrasco lu-
cieron su donaire, secundadas por
las vicetiples y el coro de niñas.

Al terminar el estreno, ante los
insistentes aplausos, levantaron
tres veces el telón.

En fin, que el éxito de «La Me-
litona» fué de los buenos.—S. A.

TOROS

Las caperuzas

Días pasados, desde las colum-
nas de «El Liberal», combatía el
buen crítico «Clarito» la ineficacia
de las «caperuzas» en lo que éstas
tienen de trofeo humillante y ver-
gonzoso para el buen crédito de
una divisa.

No quiere esto decir, sin embar-
go, que «Clarito» rompa lanzas en
defensa de una total impunidad,
ante el castigo público que merecen
los ganaderos, cuando sus toros
no llevan cumplidamente los re-
quisitos necesarios para la lidia.
Todo lo contrario: «Clarito», aboga
por la nueva implantación de
las banderillas de fuego como co-
rrectivo más terminante y cate-
górico.

Indudablemente que los regla-
mentos vigentes para las corridas
de toros carecen en absoluto de
justeza psicológica con el público
que asiste a las plazas.

Esto que a primera vista le podrá
parecer al lector un «sofisma van-
guardista», es, dicho clásicamente,
una verdad como una casa.

El público de toros, sufre una
serie de transformaciones de car-
ácter y de apreciación, durante
el transcurso de la corrida, que
hay que tener muy en cuenta
cuando se trata de reglamentar
las incidencias y fases de nuestra
típica fiesta nacional.

Para esto hay que distinguir los
dos momentos antagónicos del es-
pectador en la plaza: El que com-
prende los descansos entre toro
y toro y el otro, el que constituye
el calor de apasionamiento du-
rante la lidia. En el primero, el
espectador es todo indiferencia,
cansancio si la corrida resulta ma-
la y alegría si las lanzas se tor-
nan cañas. En el segundo hay in-
dignaciones, discusión, partidismo
y todas aquellas emociones que
lleva en sí la contemplación del
espectáculo.

Atendiendo a estas consideracio-
nes, es por lo que seguramente
«Clarito» estipula como «castigo
más eficaz para un ganadero, el
que a uno de sus toros le tuesten
la piel en vida, que no le adornen
con muerte en la «corbata negra».
Hay, pues, que aprovechar el mo-
mento en que el público está en-
tergado por entero a sus emocio-
nes y no aquel otro en que todo
para él es indiferencia, con el ob-
jeto de que las cosas no puedan
pasarle inadvertidas. Cuando el
toro dobla, ya el espectador se
muestra ajeno a todo y no se
preocupa realmente de nada. Nada
le interesa. Y este desinterés cons-
tituye para «Clarito» una especie
de perdón intolerable, para lo que
no debe transigirse en los toros.
Así, pues, hay muchos, muchísi-
mos espectadores que ni se acuer-
dan de que el toro ha sido manso,
aunque en el arastre lleve
colgada de un cuerno la fatídica
caperuza. Y esto es un gran pa-
sivo para el descrédito del gana-
dero.

Por el contrario, las banderillas
de fuego, aparte de su mayor efica-
cia para lo que podríamos decir
«horrar» las condiciones de man-
suedumbre del toro, viven más en
el recuerdo del público y como con-
secuencia directa, se comenta y se
prejuza más. Es indudablemente
un castigo más terminante y más
beneficioso para lograr el estímulo
de una divisa en la presentación
y bravura de sus reses.

Abogamos, por tanto, con «Cla-
rito», porque en el nuevo regla-
mento vuelva a implantarse nue-
vamente el uso de las banderil-
las de fuego. Con ello saldrá ga-
rante la afición, aunque los gana-
deros no puedan mostrarse tan
indiferentes ante sus fracasos.

FERNANDO DICENTA.

(Prohibida la reproducción.)

Notas musicales

Hoy sábado, día 16 del actual,
se celebrará en el Conservatorio de
Música un interesante recital de
guitarra por la celebrada profesora
Josefina Cruzado Porcar, que
interpretará las siguientes obras:

- Primera parte:
Cuento de Navidad, Fortea.
Andante, P. Martini-Fortea.
Torre Bermeja, Albéniz.
Tango, Pujol.
Segunda parte:
Gavotta, Tárrega.
Sonatina: I), Allegretto; II),
Andante; III), Allegro, Moreno-
Torroba.
Tercera parte:
Granada, Albéniz-Tárrega.
Elegía (a la memoria de Tárre-
ga), Fortea.
Capricho árabe, Tárrega.
Recuerdos de la Alhambra, Tá-
rrega.

Las bandas reunidas del circo Gleich

Efectuarán mañana, a las doce y
media de la tarde, un concierto
público en la plaza de Emilio Cas-
telar, expresando con tal efecto la
viva satisfacción del Circo
Gleich por la amistosa acogida
que le ofreció nuestra ciudad y
para indemnizar a todos ellos, que
hoy, en vano, han esperado la
anunciada cabalgata suspendida
luego por la dirección, con respec-
to a las razones argumentadas ya
ayer.

Mañana por la mañana queda
invitada la Prensa valenciana para
presenciar la prueba especial,
que con tal fin se efectuará a las
once en punto.

Por la tarde, a las cinco, la di-
rección ha organizado gran fun-
ción de gala en honor del regimien-
to de infantería de Mallorca
número 13, con colaboración de la
banda militar de dicho regimien-
to, la cual ejecutará conciertos an-
tes de la función en el pabellón
de la entrada del circo y más tarde
durante la misma, en la pista
del circo.

Conferencia del doctor Pérez Feliu

Mañana, a las nueve de la no-
che, dará una conferencia en el
cuartel social de la Unión de
Pescadores, Capdepont, 271, Ca-
bañal, el doctor Pérez Feliu.

Desarrollará el tema: «Lo que
debe la clase obrera al doctor
Rollier».

La conferencia irá acompañada
de proyecciones cinematográficas
de curas de sol.
El acto promete ser muy intere-
sante.

Publicaciones

«Contabilidad y Tributación»

Es indudable que de poco tiem-
po a esta parte la Prensa valen-
ciana ha dado un gran avance en
todos los aspectos que la distan-
ciaban de la de Madrid y Barce-
lona, pudiendo hoy resistir favo-
razablemente la comparación con la
del resto del país y como esto está
en el ánimo de todos, bastanos se-
ñalar tan lisonjera situación del
periodismo valenciano, que sabe
desenvolverse aún dentro de un
régimen político excepcional.

Faltaba un periódico de econo-
mía que tratara con eficacia esta
árida materia y la revista «Con-
tabilidad y Tributación» llena per-
fectamente su cometido, abarcando
otra porción de aspecto la vida
activa de la ciudad que la hacen
sumamente interesante y de gran
utilidad para los diversos sec-
tores de la industria, el comercio
y la agricultura.

Después de hojeada y vista su
extensa información, tanto nacio-
nal como extranjera, no nos sor-
prende el éxito que rápidamente
ha obtenido, pareciéndonos muy
justo el favor que el público les
dispensa, por lo que le auguramos
una larga vida a este querido co-
lega, que viene a prestigiar aún
más la Prensa valenciana.

EL PUEBLO, en Tarragona

En casa de Joaquín Munté, encon-
trarán nuestro periódico todos los
amantes de nuestro ideal y los valen-
cianos que se acuerden de la terreta.

Ramón Novarro
Renée Adorée
Amores prohibidos
Producción Metro Goldwyn Mayer
EN
OLYMPIA
La semana próxima
Nunca un deseo de amor
alcanzó en la pantalla
tanta magia de ternura ex-
presiva...
Aventuras... lágrimas...
risas... caricias, pequeña
farsa bajo la luna, en las
viejas selvas de una Euro-
ropa romántica...
Tu vida es como la nues-
tra, humana y alegre, con-
movedora y apasionada,
y vosotros, amantes, qui-
sieraís que vuestra vida
fuera también como la
suya...





# TELEFONO Y TELEGRAFO

## DE BARCELONA

### “El Matí” y “Las Noticias” reaparecen

Hoy volverán a publicarse los diarios “El Matí” y “Las Noticias”, por haber sido levantada la orden de suspensión dictada hace unos días contra los referidos diarios, por haber publicado un telegrama sin haber pasado por la censura.

### Incendio

Esta madrugada, a las cinco, ocurrió un incendio en la calle de Rosendo Aru, en un establecimiento de ultramarinos. Se quemaron géneros por valor de quince mil pesetas. No ocurrieron desgracias personales.

### En la Academia de Ciencias

En la Academia de Ciencias se celebró esta mañana la sesión inaugural de onda corta. Presidió el capitán general y autoridades. Hablarán los doctores Alcover y Civeras y después pronunció una conferencia el señor Moya, perteneciente a la E.A.R.

### La Semana Vallisoletana

La masa coral vallisoletana que se encuentra en ésta estuvo esta mañana en la Diputación y en el Ayuntamiento, donde interpretaron cantos regionales. Fueron obsequiados.

### Viajeros

De Madrid llegó el capitán general de la sexta región. De Francia, don Mauricio de Fret, presidente de la Banca de Bruselas, que viene para asistir a la reunión del Consejo de Administración de coches-camas.

### Detención.

Ha sido detenido otro individuo de “Los Tres”, que en la calle del Olmo mataron a un tabernero. Los detenidos, llamados Andrés Hermsilla y J. Martí, niegan su participación en el crimen y acusan como autor de él al tercer individuo que todavía no ha sido detenido.

### ¿Colón, catalán?

El jefe de la Biblioteca provincial Universitaria, don Manuel Rubio Borrás ha recibido una carta de Milán firmada por el doctor Nacotris, en la que le interesa la adquisición por Barcelona de un curioso documento histórico que obra en su poder y en el que se demuestra rotunda y palmariamente que Cataluña fue la patria de Cristóbal Colón. El señor Rubio Borrás piensa proceder a la comprobación de la procedencia y autenticidad del citado documento y una vez realizada pondrá el hecho en conocimiento de las autoridades y corporaciones literarias de Barcelona.

### Melquiades Alvarez

Mañana a las diez llegará a Barcelona, en el segundo expreso de Madrid, el jefe del reformismo don Melquiades Alvarez, a quien acompañará el ex diputado del mismo partido señor Alvarez Valdés. El viaje de los señores Alvarez y Valdés obedece únicamente al propósito de visitar la Exposición.

### Xaudaró

Con objeto también de visitar la Exposición ha llegado a Barcelona el conocido dibujante y caricaturista Xaudaró.

### Centro Republicano

Contra lo que se había dicho el nuevo centro republicano que se está organizando en esta ciudad no se llamará Centro Republicano Antoninista, sino simplemente Centro Republicano de Barcelona, en el cual se nos asegura que figuran elementos de prestigio.

### Próxima boda de la hija del señor Sánchez Guerra

El periódico americano “Diario Español” publica una noticia según la cual puede ya darse como segura la boda de la hija del ilustre ex presidente del Gobierno español, don José Sánchez Guerra, con el teniente de navío afecto al servicio del “Canalejas”, don José de la Estrella.

Afirma el citado periódico que se han formalizado ya las relaciones matrimoniales y que la boda se celebrará en breve plazo.

### Detenciones

Han sido detenidos los autores del robo de un abrigo de pieles valorado en 2.100 pesetas. Ha sido también detenido el comprador de la citada prenda, que la adquirió por 20 pesetas.

### Conferencia internacional de radiodifusión

Durante los días 18 al 22 del corriente se celebrará en esta ciudad en los locales de la Casa de la Prensa la conferencia internacional de radiodifusión de Ginebra. Han empezado ya los trabajos de organización de la citada conferencia por parte de la secretaria de la Unión Internacional de Radiodifusión.

### Bicicletas recuperadas

Han sido recuperadas cuatro bicicletas que desaparecieron estos días.

### Sanciones impuestas por la Federación Catalana de Fútbol

La Federación Catalana de Fútbol ha impuesto las siguientes multas por practicar el juego violento:

Multa de cien pesetas al Club Deportivo Adrián, por juego violento en los partidos jugados últimamente.

Inhabilitación por espacio de un año a un empleado del Sabadell, por profetar insultos contra el árbitro.

Comunicar al Colegio de Arbitros de acuerdo con el artículo 83 la actuación de algunos colegiados.

Multa de cien pesetas a los jugadores Olim, Roca, Torredeflot y Pons de la Unión Sportiva de Sans y Kaiser del Real Club Deportivo Español que en los últimos partidos emplearon juego duro y violento.

También por juego violento en el partido de campeonato entre el Barcelona y el Europa ha acordado la Federación imponer las siguientes sanciones:

Multa de 300 pesetas al jugador Obiols y multa de cien pesetas a los jugadores Marin y Alcázar del Europa y Sastrre del Barcelona.

También acordó imponer una multa de 200 pesetas al entrenador del Europa señor Bordo por haberse entrometido en dicho partido.

La Federación ha citado para declarar a los árbitros señores Villena y Spelta que actuaron en los partidos Europa-Barcelona y Sans-Español.

### Movimiento del puerto

Entrados:  
Vapores:  
«Paganini», de Fiume.  
«Infante don Jaime», de Palma.  
«Españoleto», de Bilbao.  
«María Antonia», de Gijón.  
«Turbang», de Kenitra.  
«Duribio», de Génova.  
«Aranzazu», de Gijón.  
Pallebots:  
«Estrellas», de Palma.  
«Nueva Lareña», de Málaga.  
Goletas:  
«Piedad», de Torreveja.  
«María de las Mercedes», de Palma.  
«María Bon Matis», de Torreveja.

Salidos:  
Vapores:  
«Plácido», inglés.  
«Paganini», para Génova.  
«Isla de Panay», para Fernando Póo.  
«Duribio», para Buenos Aires.  
«Aase», danés, para Valencia.  
«Vernia», para San Telu.  
«Jacobus», para Bilbao.  
«San Sebastián», para Bilbao.  
«Esle», para Huelva.  
«Infante Jaime», para Palma.  
«Mahón», para Mahón.  
«María Mercedes», para Palma.

### La esposa de Amadeo Vives enferma

La esposa del ilustre compositor Amadeo Vives, a causa de una caída, sufre la rotura del brazo derecho.

El estado de la paciente no es de cuidado.

### Bases de trabajo

Por el ministerio de Trabajo han sido puestas en vigor las bases de trabajo para los pintores.

Los salarios de los obreros pintores serán los siguientes:  
Oficiales especialistas, 2'25 pesetas por hora.  
Oficiales, 1'25 diarias, y peones, 9'75 diarias.

Estas bases entraron en vigor a partir del día 12 del corriente.

### Conferencia

En el Palacio de Agricultura de la Exposición se celebró la IX conferencia del curso internacional de Agricultura.

Desertó don Mariano Matesans de la Torre, presidente de la Asociación de Agricultores de España. Desarrolló el tema “La agricultura es en todos los pueblos la riqueza fundamental”.

### Riña

En las barracas del Gas cuestionaron por una deuda de tres pesetas Diego López y Juan García, después de beber unas copas en una taberna.

En la reyerta intervinieron varios amigos de los contendientes, saliendo a relucir las navajas.

Resultaron heridos Juan García, Tomás García, Asunción Montes, Marcial Fernández, Fernando Soler y Diego López, quienes fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de lesiones leves. La riña produjo el natural alboroto en el vecindario.

### Viajeros

En el expreso de Madrid llegaron el ex ministro señor Ventosa y Calvell y el ex subsecretario general señor Navarro Reverter.

En el tren de lujo de Francia llegó el ministro de Colonias de Portugal, señor Sousa.

### Exposición de flores

Conforme estaba anunciado y ante numeroso y selecto público se celebró la Exposición de flores de otoño en el Palacio de Bellas Artes.

A dicho acto asistieron las autoridades.

### Por piropear

La policía ha detenido a Manuel Doménech por haber molestado a una señora dirigiéndole frases groseras.

Al detenido se le ocupó una navaja en forma de puñal.

### Cambios

Francos, 23'36.  
Libras, 34'96.  
Dólares, 7'16.  
Liras, 37'60.  
Suizos, 139'05.  
Belgas, 100'35.  
Pesos argentinos, 2'93.  
Marcos oro, 1'720.

### LOPEZ CHACON.

### Crimen repugnante

Mata a su cuñado para robarle

Valladolid. — Vicente Santos Díaz, de 29 años, soltero, vivía en el pueblo de Castro Nuño, dedicado al cultivo de las fincas heredadas de sus padres.

En el pueblo se decía que Vicente tenía bastante dinero. Ayer apareció muerto en la bodega de su casa.

La guardia civil practicó diligencias, logrando detener a un cuñado de la víctima llamado Germán Vázquez, como supuesto autor del crimen.

Este, al principio, negó su participación en el crimen pero luego acabó confesándose autor del sangriento suceso.

Declaró que a fin de llevar a cabo su criminal propósito, se puso de acuerdo con Vicente para mendrar juntos en la bodega, y aprovechando el instante en que éste se había vuelto de espaldas para sacar vino de la cuba, Vázquez se abalanzó sobre él y con dos piedras le golpeó brutalmente en la cabeza, hasta producirle la muerte. Acto seguido deserrajó la caja en que Vicente guardaba el dinero, se apoderó de éste y se marchó a su casa.

### Atropello

Aimendralejo. — Cuando marchaba en dirección a Villafranca de los Barros Sebastián Sánchez, conduciendo un carro con cuatro mulas, fué alcanzado en un paso a nivel por una máquina que efectuaba maniobras.

Dos mulas quedaron destrozadas, como igualmente el vehículo. El conductor resultó con la fractura de un brazo.

En la misma máquina fué conducido a la estación, donde se le practicó la primera cura.

### La estafia a la compañía Euskalduna

El juzgado que interviene en el sumario por la presunta estafia a la compañía Euskalduna, continúa las actuaciones.

Parece que ha denegado la reforma solicitada del auto de procesamiento contra un encartado.

Esta tarde el procurador Balbontin ha presentado otra querrela por falsificación contra los procesados en este asunto.

### Del suceso en la Avenida de Pi y Margall

El ex ministro señor Cierva se ha encargado de la defensa del doctor Garrido Granada, que mató a su esposa en un hotel de la Avenida de Pi y Margall.

El fiscal solicita para el procesado la pena de veintidós años de prisión.

### Chocan dos mercancías

De madrugada chocaron en la estación de Villaverde dos trenes de mercancías.

No hubo desgracias. El material sufrió grandes destrozos, interrumpiéndose la circulación hasta las diez de la mañana.

### Trenes con retraso

A consecuencia de una avería en una máquina, llegaron hoy con una hora de retraso el expreso y sudexpreso de Asturias.

### Riña

En un tranvía de Cuatro Caminos discutieron el viajero Emilio Pérez Inea y el cobrador Baltasar de Miguel.

Al llegar a los Cuatro Caminos se reprodujo la cuestión y se apearon del tranvía para agredirse. El viajero golpeó al cobrador y éste utilizando una navaja le causó una herida grave en el pecho.

### Un hombre muerto en riña

Sevilla. — En el bar Gallego, establecido en la Alameda de Hércules, ocurrió ayer un sangriento suceso.

A las nueve y media de la noche se hallaban en el indicado establecimiento Manuel Frías y Frías, de 28 años, y Enrique García, de 27.

A causa de resentimientos entre ambos, motivados al parecer por rivalidades amorosas, sostuvieron una discusión violentísima que degeneró en riña.

Manuel, con un sacacorchos, dió un golpe en la cabeza a Enrique y éste, sacando una navaja, agredió a su rival, asestándole una puñalada en el hipocondrio izquierdo.

Conducido el herido a la Casa de Socorro de San Lorenzo, falleció en la mesa de operaciones, cuando se le practicaba una cura de urgencia.

El agresor fué detenido por el somatenista señor Morón, y después de declarar ante el juez de la Magdalena, ingresó en la cárcel.

### Para un grupo escolar

Gijón. — El pleno municipal ha terminado la discusión del presupuesto para 1930.

Se consignan en él 14.000 pesetas para la construcción de un grupo escolar.

### La Sociedad de Autores celebra junta extraordinaria

Celebró junta general extraordinaria la Sociedad de Autores para tratar de la reducción propuesta por la directiva para el desenvolvimiento administrativo.

Con motivo de oponerse Serafín Alvarez Quintero, que preside, a la lectura del acta anterior, se originó un incidente.

También se produjo un incidente al discutirse que no podrían tarifar ni hablar representantes más que de la directiva.

Boixaber combatió el proyecto consiguiendo no prevaleciese la propuesta de la directiva. Últimamente el maestro Luna habló de un asunto de gran interés para la sociedad.

Pidió que ésta se dirija al Poder público protestando de la competencia del cine sonoro al teatro. Se aceptó la proposición.

### Incendio

Esta mañana se declaró un incendio en la casa número 14 de la Puerta del Sol, esquina a la calle de Carretas.

Lo motivó un escape de gas en una peluquería. Acudieron los bomberos, que lo extinguieron rápidamente.

Estuvo cortada la circulación. El público ovacionó a los bomberos.

### Suicidio

En la calle del Pacífico un automovilista mató a la anciana Alejandra Maroto, que se arrojó al paso del vehículo.

### Cena en casa del conde de los Andes

Al terminar el Consejo el presidente y los ministros de Trabajo y Marina marcharon a cenar a casa del conde de los Andes, donde estaban invitados los embajadores de la Argentina y Cuba.

### Lo que dice “La Nación”

Hablando esta noche el periódico oficioso, respecto a las dudas que vienen expresando algunos centros financieros acerca de si habrá de suspenderse o no la emisión de la deuda ferroviaria sobre la base de la supresión del presupuesto extraordinario, recuerda que ya ha tocado el Gobierno que las apelaciones al crédito para atender obras y servicios fijados en el presupuesto extraordinario no se efectuarán porque al transferirse esas cantidades al presupuesto ordinario habrá de absorberlas precisa hacer más emisiones por este concepto, pero que la deuda ferroviaria cuyas atenciones no corresponden a aquel presupuesto continuará conforme al plan previsto.

Ahora bien; si a las compañías de ferrocarriles que acusan ganancias se les concedió como ya se ha dicho, autorización para emitir obligaciones, como antes de entrar en el actual régimen ferroviario, estas emisiones quedaron reducidas en la cantidad que representan las obligaciones particularmente lanzadas a la recaudación por las empresas respectivas.

### La Asamblea de comisionistas de Aduanas

Esta mañana se celebró la sesión inaugural de la Asamblea del Consejo superior de colegios de agentes y comisionistas de Aduanas.

Presidió el director de Aduanas, que declaró inaugurada la Asamblea.

Esta tarde se celebró la primera sesión.

### Consejo de ministros

#### A la entrada

A las siete y media quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El marqués de Estella manifestó que acababa de visitar el nuevo local de la U. P. en el Paseo de la Castellana. Ha sido preciso trasladarlo, por derribo inmediato, de la casa que ocupaba.

El conde de los Andes dijo que suponía que la reunión sería corta.

El no llevaba nada. Aunós dijo que estaba invitado a comer en unión del presidente en casa del conde de los Andes.

Guadalhorce llevaba expedientes de trámite.

#### A la salida

A las nueve menos cuarto terminó la reunión.

El presidente dijo: —Yo he traído dos o tres cosas. Entre ellas se ha aprobado el contrato ya informado favorablemente por el Consejo de Estado referente a las líneas aéreas.

También he traído una propuesta de una cruz para un funcionario del puerto de Barcelona y dos o tres cosas más.

Hoy le ha tocado el turno al ministro de Fomento, que ha consumido casi todo el tiempo. Nada saliente. Todo está en el índice.

Como dije ayer mañana, marcharé por la tarde a Guadalhorce. Regresaré el domingo con don Alfonso. Llevaré algunas cosas y algunos decretos que faltan por firmar.

Los periodistas le dijeron que no habían facilitado firma.

Estella contestó: —Me extraña, pues ayer yo despatché todo.

Calvo Sotelo dijo que la firma de su departamento eran cuatro o cinco disposiciones sin importancia, referentes a personal.

Interrogado el ministro de la Gobernación sobre si podía ampliar antes de aparecer en la «Gaceta» alguno de sus decretos, manifestó:

—Aquí no pasa nada, mientras me vean ustedes sin abrigo. No me acuerdo fijamente de algunos decretos, pero pueden ustedes afirmar que ha sido aceptada la dimisión al director general de Administración señor Vellando y he mos nombrado para sustituirle al gobernador de Córdoba, Rodríguez Camacho. Los restantes ya los verán en la «Gaceta».

El conde de los Andes dijo: —Nada, señores; no pasa nada. El proyecto agropecuario ya aprobado por don Alfonso, posiblemente aparecerá en la «Gaceta» mañana o el lunes.

Los periodistas le preguntaron cuándo habría Consejo.

Contestó: —Seguramente en la semana próxima.

### La nota oficiosa

La referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo de ministros dice así:

«Presidencia. — Expediente con motivo de una solicitud del presidente de la Asamblea Nacional, de un crédito de 93.000 pesetas para ejecutar obras de urgencia en el palacio de la misma.

Idem con motivo de un proyecto de expropiación forzosa formulado por el ministerio del Ejército de una casa de labor y un aljibe en Los Alcázares (Murcia), para nuevo campo de vuelos en la escuela de combate y bombardeo.

Gobernación.—Crédito para comunicaciones.

Justicia y Cultos.—Expedientes de libertad provisional.

Economía.—Trámites sobre nueva asistencia a la Exposición de Lijia.

Trabajo.—Real orden facilitando a los empleados públicos la visita a las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Fomento.—Expediente proponiendo la inclusión en el plan general del Estado de la carretera de tercer orden de Sevilla a Dos Hermanas a la de Sevilla a Alcalá de Guadaíra, con un ramal al kilómetro 838 de Madrid a Cádiz.

Idem adquisición por concurso de una locomotora para el puerto de Alicante.

Idem incluyendo en el plan general de carreteras del Estado de un camino para servicios del pantano de Adrales, entre Adrales y la estación del Chorro, con clasificación de tercer orden.»

### Ampliación del Consejo

En el Consejo de esta noche no se trató tema político alguno.

Casi todo el Consejo fué dedicado a examinar asuntos del ministerio de Fomento.

El Gobierno, queriendo dar facilidades a los empleados del Estado para que admiren las belle-

zas de las exposiciones de Sevilla y Barcelona ha dispuesto que los ministros respectivos puedan conceder licencias a los funcionarios. Podrán conceder diez días a aquellos que se propongan visitar uno sólo de los certámenes y veinte días a los que visiten ambas exposiciones.

El ministro de Fomento llevó a estudio del Consejo un presupuesto suplementario de la Caja ferroviaria que importa la cantidad de veintiséis millones para efectuar algunos pagos que no se proveyeron anteriormente.

También dió cuenta el ministro de una solicitud elevada por una entidad de Cataluña sobre el descubrimiento de una mina de potasa para explotarla en grandes proporciones y explotarla después.

Esta concesión se hace teniendo en cuenta el real decreto aprobado por el Gobierno en Septiembre último por el cual todos los que descubran yacimientos y pretendan explotarlos darán al Estado participación en sus beneficios, en su administración y en la parte técnica.

También se acordó aplicar este decreto a los yacimientos de estaño descubiertos en Vizcaya y en Galicia.

Se impone una nueva limitación que consiste en que sólo podrán explotarse los minerales de que el Estado hace reserva y no los demás.

Es la primera vez que se hace aplicación del decreto de referencia.

El gobernador del Banco de España enfermo

El ministro de Hacienda estuvo hoy a visitar al gobernador del Banco de España, señor Figueras, que se encuentra enfermo.

Celebró con él una detenida conferencia.

### Estrenos

En el teatro de Maravillas se estrenó esta noche la comedia lírica en tres actos titulada «El valle de la pena», original del cantador de flamenco, el Niño de Marchena y Víctor de Arribas de Castro.

No gustó. El público tomó parte activa en algunos pasajes de la obra.

En ella intervino como actor también el autor.

En el teatro de la Infanta Beatriz se estrenó la tragicomedia de blancos y amarillos titulada «Oriente y Occidente», traducida del inglés por Ricardo Baeza.

Los tres primeros cuadros se aplaudieron.

El resto de la obra no gustó. La acción se desarrolla en Pekín.

Sentencia absolutoria

La sala tercera de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida por el supuesto delito de estafa contra un noble español que días pasados ocupó el banquillo de los acusados.

En la sentencia se absuelve libremente al procesado.

### Denuncia

Zamora.—El juzgado de instrucción de Benavente marchó al pueblo de Fuente Escaldada y ordenó la exhumación de los cadáveres de las niñas Dolores y Adela Paz, fallecidas en el mes de Abril último en el transcurso de ocho días.

El juzgado ha recibido una denuncia diciendo que las criaturas murieron envenenadas.

Se instruyen otras diligencias relacionadas con este suceso.

### Suicidio

Málaga.—En la calle del Peral, número 20, Manuel Reyes, de 62 años, se suicidó disparándose un tiro de pistola en la cabeza.

El móvil fué el sentimiento que le produjo la pérdida de su esposa fallecida hace un año.

Entrega de conclusiones

Antes de comenzar el Consejo, el presidente recibió a una comisión de presidentes de diputaciones provinciales que le entregaron las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Sevilla.

### Suicidio

La herencia de la bailarina Gaby Deslis

París. — Una familia húngara ha presentado al juzgado un escrito reclamando la fortuna de la famosa bailarina Gaby Deslis, fallecida hace seis años, y que ascendía a 50 millones de francos.

Defenición de un aventurero peligroso

París. — Desde hace tiempo la policía de varias capitales de Europa y América seguía la pista de un aventurero internacional de gran significación que había estado sumando por valor de muchos millones. Unas veces se hacía pasar por Corrigan, natural de Feenay (Irlanda) y otras actuaba con el nombre de Sassind, natural de Canadá.

Ultimamente, la Seguridad General Francesa recibió aviso de la policía británica de que el estafador había salido furtivamente de Inglaterra después de haber estado una suma de 700.000 francos y que se había dirigido a Francia.

Después de pesquisas laboriosas, varios inspectores detuvieron esta mañana al famoso aventurero.

Ocupaba un lujoso piso amueblado en la avenida Marceau alquilado por su amante, la señorita Evelyn Muriel, de nacionalidad inglesa.

Según las propias declaraciones de Corrigan, pasó su juventud en Canadá.

Después de visitar diferentes países se refugió en Port-Said.

En 1915 embarcó para Inglaterra, donde cometió numerosas estafas.

En 1922 estuvo en Méjico y durante dieciocho meses figuró, con el grado de general, al frente de un grupo de rebeldes, mandando a 10.000 hombres.

En su calidad de general, logró adquirir numerosos campos argentinos y petrolíferos en dicho país.

En marzo de 1928, después de muchas andanzas, pasó a Niza y Costa Azul, donde cometió estafas por varios millones de francos.

En julio de 1928 volvió a Inglaterra, haciéndose pasar por administrador de una importante compañía petrolífera.

Logró estafar 6.000 libras esterlinas.

A mediados del presente año el estafador se encontraba en Holanda preparando una vasta estafa a base de una supuesta empresa forestal que había de crear en Francia numerosas fábricas de papel.

Corrigan vestía elegantemente y habla francés, inglés y alemán. Actualmente era propietario de una cuadrilla de carreras. Después de interrogado pasó a la cárcel.

Cuando haya respondido de los numerosos delitos cometidos en Francia, el aventurero será trasladado a Inglaterra, que ha reclamado su extradición.

En Bélgica la cuestión lingüística parece provocará una crisis

Bruselas. — La crisis ministerial, cuya amenaza se precisa desde hace algún tiempo, parece inevitable. Sin haber sido puesto el Gobierno en minoría ante la Cámara, el Gabinete presentará, sin duda, la dimisión dentro de pocos días, pues no ha podido realizarse el acuerdo entre los dos grupos que constituyen la mayoría sobre la cuestión lingüística, cuyo examen no puede ser aplazado.

El domingo último, en un gran discurso que pronunció ante la Federación de Asociaciones Católicas, el señor Jaspars anunció que no se presentaría ante la Cámara el 19 de Noviembre si no había realizado el acuerdo de todos los ministros que componen el Gobierno sobre el proyecto que acababa de someterles. En el Consejo de esta mañana ha quedado patente el desacuerdo completo de los ministros. La discusión ha sido cordial; pero las divisiones de los grupos que éstos representan, las mociones votadas por ellos, no les permiten nuevas concesiones. Por una parte, los demócratas cristianos consideran la proposición de flamenización de la Universidad de Gante, hecha por el primer ministro, como un mínimo; por otra parte, los liberales se niegan a abandonar las minorías de lengua francesa en Flandes.

El primer ministro no presentará la dimisión del Gabinete inmediatamente, y continuará negociando; pero nadie cree que se llegue a encontrar la fórmula que pueda recoger la adhesión de los partidos belgas públicos. El ministro de Trabajo, se declaró hoy a los periodistas.

«Estamos en la agonía, pero no queremos morir, y vamos a intentar un esfuerzo para salvarnos. En no será presentada hasta principios de la semana próxima.

Una disposición importante sobre el tesoro artístico nacional

La «Gaceta» publica la siguiente disposición:

Primero.—Que los gobernadores civiles, presidentes de Diputación provincial y alcaldes presidentes de ayuntamientos, por sí y por el personal a sus órdenes, presten el auxilio y colaboración que de ellos solicitaren los arquitectos nombrados por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes para cada una de las zonas creadas por el real decreto de 26 de Julio de 1929 y por sus disposiciones especialmente encargados de la conservación, restauración y formación del índice o catálogo de nuestra riqueza artístico-histórico-monumental y pintoresca de España.

Segundo.—Que la dirección general de Bellas Artes de este departamento quedará facultada para solicitar de ayuntamientos, diputaciones, pueblos, entidades públicas y todos los centros oficiales que dependan del ministerio de la Gobernación, la relación de objetos y bienes muebles que deben presentar conforme a los preceptos del decreto ley de 9 de Agosto de 1926 y su reglamento.

Tercero.—Que se recuerde a todas las autoridades locales, lo ordenado en el artículo 17 del decreto ley de 9 de Agosto de 1926, y en su consecuencia, la obligación que tienen de formar listas detalladas de los castillos, murallas, monasterios, ermitas, etc., y de sus ruinas, de cuya existencia en sus respectivas demarcaciones tuvieren noticias, estén o no declaradas del tesoro artístico nacional y de expresar su situación y actual estado de dominio, el nombre de sus poseedores o la indicación de que están abandonados.

Cuarto.—Que estas listas y relaciones detalladas serán remitidas al ministerio de Instrucción y Bellas Artes directamente o por conducto de los gobernadores civiles de cada provincia, presidentes de las comisiones provinciales de monumentos histórico-artísticos y en el término de seis meses, a contar de la publicación de esta disposición en el «Boletín Oficial».

Quinto.—Que se interese de los ayuntamientos: incorporen a sus ordenanzas municipales el contenido y preceptos del decreto ley de 9 de Agosto de 1926.

Sexto.—Que si algún Ayuntamiento acordara la declaración de la ciudad que representa como formando parte del Tesoro artístico nacional conforme a los preceptos del decreto ley de 9 de Agosto de 1926, el acuerdo sea comunicado al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes dentro de los quince días siguientes al de la celebración del pleno en que se hubiera tomado, acompañando a la comunicación en que el acuerdo se notifique copia literal del acta de la sesión y en cuanto a la misma se refiera.

Escasez de agua

Málaga.—La falta de agua en la capital es mayor que nunca. Los manantiales han decrecido hasta la mitad de su caudal acostumbrado.

El Ayuntamiento hace las oportunas gestiones para abastecer al vecindario.

Los rusos rechazan un ataque de los chinos

Moscu.—La Agencia Tass comunica que durante los últimos días las tropas chinas han repetido sus ataques contra los puestos rusos fronterizos en la región de Progniachna, atravesando el río Ussuri, pero tuvieron que reparar los puestos en territorio chino por los soldados rojos, que les infligieron grandes pérdidas.

Por declaraciones de desertores se sabe que se realizan concentraciones en la región de San Chan, lo que indica que existe el propósito de realizar nuevas agresiones contra la región de San Chan.

Amaina el temporal

Bilbao.—Hoy se ha amainado algo el temporal de lluvias.

En Somorrostro se desbordaron los ríos, causando grandes daños. Los edificios perjudicados pasan de un millar.

Curso de comprobación de aptitudes

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha dispuesto que se organice en Madrid un curso de comprobación de aptitudes de los maestros para la enseñanza especial de orientación marítima.

El día en los ministerios

Estrella despachó con los ministros de la Gobernación, Hacienda, Justicia, Ejército y Trabajo.

Luego recibió a los generales Sánchez Ocaña, Montilla y Eugenio.

Aunó recibió a los gobernadores de Gerona y Guadalupe y al secretario de la comisión mixta del Comercio en Barcelona.

Cambios

Francos, 28'20.  
Libras, 34'92.  
Dólares, 71'65.

A. SERRANO.

Círculos

Asociación de Obreros en General.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada.

Círculo Republicano distrito del Museo (calle Burjasot, 3, interior).—Celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, baile familiar, titulado del «farol», siendo amado por los profesores Los Constantes. Sorprendentes regalos para las señoras que asistan. Mediante sorteo se regalará un precioso juego de café.

Quedan invitados todos los correligionarios, socios y familias.

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará mañana baile, de diez a una, amenizado por la participación de música del casino y, como de costumbre, habrá regalos para las señoras.

Quedan invitados los socios y familias y los correligionarios que presenten el recibo del casino correspondiente.

Círculo Instructivo Republicano El Pueblo.—Organizados por la comisión de la falla de las calles de Cuena y Roberto Castrovido se celebrarán en este centro dos bailes familiares, hoy y mañana, de diez noche a una de la madrugada y en los cuales, como de costumbre, se celebrarán los típicos del «farol».

Entre las señoras que asistan se sortearán dos preciosos regalos. Estos bailes serán amenizados por la orquesta que tantos éxitos tiene alcanzados en esta sociedad.

Casino El Avance.—Hoy, de diez a una de la madrugada, se celebrará en esta sociedad un gran baile familiar, denominado del «collar».

La velada promete ser interesantísima, por lo que es de esperar que el salón se vea muy concurrido.

Casa del Pueblo Radical.—Los jóvenes pertenecientes a esta sociedad han organizado para hoy un baile, que dará principio a las diez de la noche y será amenizado por una partición musical.

Los beneficios que se obtengan serán destinados para la colonia escolar que organiza esta sociedad con alumnos de sus escuelas.

Las señoras serán obsequiadas mediante sorteo con bonitos regalos.

Centro Republicano El Avance.—Celebrará hoy baile familiar, titulado de la «tarjeta», de diez noche a una de la madrugada.

Las señoras serán obsequiadas con bonitos regalos.

Quedan invitados los socios y familias, siendo indispensable la presentación del pase del corriente mes.

Casa de la Democracia de la Vega.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, titulado «de los casats».

Entre las señoras que asistan serán sorteados un precioso vaso de noche y un artístico joyero de cristal.

Quedan invitados los socios y familias y correligionarios.

El Micalé.—Esta sociedad celebrará función de prácticas teatrales esta noche, a las nueve y media, con la presentación del cuadro de comedias, poniéndose en escena «Los monigotes» y «Los chatos».

Se invita a los socios y familias.

Casino Regional.—Celebrará baile familiar mañana, al cual quedan invitados socios y familias.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, amenizado por la orquesta Chocolate.

Mañana, a las diez noche, función de prácticas teatrales, poniéndose en escena «Bohemios» y «Los africanistas», quedando invitados los socios, familias y simpatizantes.

Sociedad Instructiva Juvenil.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una, amenizado por una selecta orquesta, quedando invitados los socios y familias.

Agrupación Trofológica Naturista.—Hacemos saber a los socios y simpatizantes que esta agrupación se traslada a la calle del Almirante Cadaso, número 28, sexta puerta.

Al mismo tiempo notificamos al público en general que próxima la llegada a Valencia del doctor naturalista don José Castro organizaremos varias conferencias, cobriéndolo a cargo de dicho señor la disertación de las mismas.—La directiva.

Círculo Instructivo Unión Musical.—Este círculo celebrará baile familiar hoy y mañana, de diez a una de la madrugada.

El Turia.—En esta sociedad se celebró el domingo una velada, que resultó muy interesante.

En primer lugar se representó el juguete en un acto titulado «Tres artistas de porches», que fué objeto de una interpretación acertadísima.

A continuación, los aplaudidos cantadores Chiquet de Marchalones, Chiquet de Molvedre, Niño de la Macarena y Niño de Borrull.

Burjasot

LA SALUD EN EL PUEBLO. La gente agorera había esparcido la noticia de que no era muy satisfactoria la salud de los vecinos de Burjasot.

Hemos procurado enterarnos bien y resulta que la salud en el pueblo es de lo más excelente.

Ya lo dijo en su libro antes de ser concejal el doctor Cervellera.

Burjasot tiene un clima envidiable. Es el pueblo más saludable de la comarca.

No existen ni los mosquitos. Esa plaga, que es el castigo de los pueblos de la Ribera, tan ellos y tan florecientes, en Burjasot apenas si se conoce.

Ni nieva nunca, ni se producen huracanes, ni terremotos, ni siquiera caen chispas eléctricas.

Lo que nosotros afirmamos está patente. De puro sabido, casi huelga decirlo.

Aunque las calles no están adoquinadas, ni las aceras responden al tráfico, ni se arreglan los tejados ni las bajadas de agua y existen muchas cuevas en estado pútrido, el clima puede con todo, ¡Viva la salud!

Tauromaquia

Toros en Ondara. Con motivo de la feria de esta población, mañana se celebrará un gran becerrada, en la que los aplaudidos diestros Víctor Bonora y Jaime Pericás, estoquearán cuatro bonitos becerros pertenecientes a la ganadería de don Salvador Asen si (anterior Rufo Serrano).

Como los precios que registrarán son económicos, auguramos un entradón.

Plaza de Toros

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará una grandiosa función de boxeo, a base de cinco emocionantes combates.

Después de los dos combates preliminares resaltan los siguientes:

El campeón de Levante de las plumas, Primo Rubio, en seis rounds tendrá por contrario al notable boxeador Antonio Barber, el cual hará su reentré.

De cuarto combate, a ocho rounds de tres minutos, el excelente boxeador madrileño, Martínez el Por tugalajo, contra el ya conocido boxeador de nuestro pueblo, por haber obtenido en ésta grandes victorias la pasada temporada, Diógenes.

De quinto y último combate, a diez rounds de tres minutos, el famoso negro y ex campeón de Cuba (antecur) Joe La Roe, le será opuesto el campeón de Levante del peso medio fuerte, Martínez de Alfara, que tan brillante campaña ha realizado esta temporada.

Las señoras, gratis.

Anoche visitaron nuestra Redacción los boxeadores Murall y Dauffi, acompañando al boxeador cubano de color Joe La Roe, vencedor en España del madrileño Hernández, de Plaza y finalmente de Cañoto.

Joe La Roe nos manifestó su deseo de saludar a la afición desde las columnas de EL PUEBLO y que nosotros hacemos público muy complacidos.

Región valenciana

ALCÁZAR. LA UNION MUSICAL. Grandes deseos había por parte de los amantes de la música por oír de nuevo a la banda Unión Musical de esta localidad y con mayor motivo por constarles a muchos de los aficionados que asisten a los ensayos, el trabajo impropio que desarrolla el nuevo director, don Martín Llácer.

No defraudó nuestras esperanzas la actuación de la Unión Musical con motivo de las fiestas celebradas en este pueblo el día 10; se puso una vez más, clara y terminantemente, de manifiesto la competencia de nuestros músicos, que ejecutaron de modo magistral varias obras, destacando la partitura de «Danzas españolas», que les valió una merecida ovación, obligándoles a bisarla.

La Unión Musical ha resurgido completamente rejuvenecida y todo ello es obra de un hombre modesto e inteligente, que dándolo todo para el arte, en unión de sus condiscípulos y veteranos músicos quiere, después de regar con su sudor los surcos del agro valenciano, consumir sus vidas dedicadas al sublime arte de la música y puestos bajo la mágica batuta de don Martín Llácer Llácer, nos hacen gozar las excelencias que el genio hijo eternamente en el pentagrama.

Los primeros auxilios

Al aviso de don Filiberto Cervera, acudió el pueblo en masa, ya que las llamas se distinguían perfectamente desde la plaza Mayor de la población.

Los bomberos, el alcalde don Juan Vicente Pardo, el jefe de policía don Enrique Gimeno, los concejales señores Píera y Sierra, jefes de la guardia civil, personal de la Cruz Roja, con su practicante don Bernardino Perelló, vista la importancia del siniestro, que amenazaba propagarse a todas las edi-

Racha de incendios

En Alcira se incendia un gran almacén de carbón.—Enorme alarma.—Más de sesenta mil pesetas de pérdidas.

Anoche, cuando nos hallábamos en el teatro Principal contemplando el estreno de la hermosa producción de Bernard Shaw, «La conversión del capitán Brassourd», nos llamó la atención ver dirigirse camino del escenario a uno de los cabos de la benemérita brigada de bomberos, en plan de trabajo.

Intimidados, seguimos sus pasos y pronto víntimos en conocimiento de que se trataba de un gran incendio producido en el pueblo de Alcira, de donde pedían el auxilio de la brigada de bomberos de Valencia, siendo la presencia del cabo señor Villarrubia, en el teatro, la necesidad de autorización para salir, del Alcalde de la ciudad.

Rápidamente tomamos entonces la dirección de la citada población, encontrándonos al llegar con que, efectivamente, el siniestro era de importancia, habiendo alarmado a todo el pueblo, trabajando los bomberos de Alcira, Carcagente y Algemesi, a cuya tarea coadyuvó más tarde eficazmente, una autobomba de Valencia, con el cabo antes nombrado y personal a las órdenes del jefe don Julio Just.

El lugar del siniestro. Interrogamos a la gente, y pronto vímos que el incendio se produjo en uno de los departamentos del gran edificio propiedad de las herencias de Pardo, sitio donde en su recinto existen una serrería que regenta don Emilio Martínez, una central eléctrica, propiedad de don Juan Vicente Pardo, un almacén dedicado a la confección de cajas de naranja para la casa Makinthoss, regentado por don Bautista Sifre, y por último, un almacén de carbón vegetal propiedad de don Emilio Alonso.

En este departamento, según su propietario, existían unas ciento sesenta toneladas de carbón vegetal para cocinas, valuado en unas treinta mil pesetas.

Como guardián de todas estas construcciones, aisladas unas de otras en previsión de posibles siniestros como el que nos ocupa, estaba el obrero Francisco Gandia.

Cómo se descubrió el fuego. Ayer trabajaron normalmente en el acarreo de carbón dos obreros durante todo el día, abandonando su tarea a las cinco de la tarde, sin notar nada anormal en su departamento.

Contiguo a éste, velaban ayer confeccionando cajas, don Bautista Sifre y unas treinta muchachas, las que tampoco de nada se alarmaron, hasta que a las ocho aproximadamente de la noche, un carretero que pasaba por las cercanías del edificio siniestrado, encavado entre la carretera de Algemesi a Alcira y el río, a la entrada misma del puente de esta última población, vió que por encima de la cubierta salían gran cantidad de llamas.

El edificio estaba asegurado y el total de las pérdidas asciende, según cálculos de momento, a unas doce mil pesetas.

Al lugar del siniestro acudieron en los primeros momentos el juez de Benetúser don Bautista Company Tarazona, secretario don José Mateu y alguacil Francisco Escrivá, que instruyeron las oportunas diligencias.

A las tres de la madrugada había sido completamente dominado el incendio y los bomberos regresaron a nuestra ciudad, dejando establecido un retén por si el fuego volvía a reproducirse.

Escenario madrileño

De todo un poco. EL «TENORIO». Este año ha tenido el «Tenorio» una feliz y extensa interpretación en Madrid.

Ricardo Calvo y Adela Calderón lo representan en el teatro Español; Puga y la Membrives, en Fontalba; París y Adamuz, en el Tuencarral; Manrique Gil, en Maravillas; la Moneró, en el Infanta Beatriz, y aún queda algún otro que mi memoria no recuerda.

Como siempre, Don Juan y Doña Inés han sido aclamados por el público y formidables ovaciones han coronado los inmortales versos de Zorrilla, que seducen a la gente como el primer día.

Durante más de una semana, la base del cartel teatral en Madrid, ha sido el «Tenorio», y todavía quedarán algunos ciudadanos que no habrán podido verlo... y tendrán que esperar al próximo año para apreciar al formidable seductor...

¿Qué autor de nuestros días puede contar con éxito semejante?

ESTRENOS.

Después del formidable fracaso de los señores Paradas y Jiménez en el teatro de la Comedia, con su sainete «El Tejar de Cantarranas», se ha estrenado una obra, traducida de Magda Donato y Antonio Paso, titulada «Maldita sea mi cara!», en el Centro, donde campean las huellas de Aurora Redondo y Valeriano León. La comedia es un remedo de la zarzuela titulada «La Cara del Ministro», estrenada ha tiempo en Madrid. Tiene algunas situaciones cómicas—pocas—y bastantes chistes de los molts, que terminaron por «agrar» el humor de los «morenos», y al llegar el último acto se hizo la protesta general. Sin embargo, la obra, llamada de asperezas y corregida de defectos, seguirá en los carteles varios días, siempre muchos más de los que merece.

La modesta compañía del teatro de Eslava que dirige la Harito y Ballester, acaba de tener el acierto de reponer la zarzuela de Larra y el maestro Barberi, «El barberillo de Lavapiés», refundida en un acto. El público acogió con agrado sumo los incidentes cómicos de la zarzuela y oyó con deleite la hermosa partitura, obligando a bisar todos los números.

Repito que ha sido una excelente idea volver a representar esta sabrosa zarzuela y así lo estimó el auditorio, que no regateó los aplausos y salió satisfechísimo de esta refundición de «El barberillo de Lavapiés».

SALONCILLO.

En el Liceo de Barcelona volverá a oírse la obra cumbre del magrologado Usandizaga «Las Golondrinas». Para su ejecución ha sido contratada la gran cantante Matilde Revenga.

Nada menos que las 125 representaciones lleva en el Teatro Avenida, de Buenos Aires, esa maravilla del canto «jondo» que se llama «La copla andaluza...» y por si era poco, muy pronto podremos aplaudirla en la pantalla.

A propósito de «La copla andaluza», El Niño de Marchena ya ha entregado su tan anunciada obra «En el Valle de la Pena», cuyo estreno se espera como un acontecimiento.

Los esposos Díaz-Artigas ensayan con gran actividad «Cien comedias y un drama», de los señores Alvarez Quintero, que estrenarán en el teatro Reina Victoria de Madrid.

Rosario Iglesias—la joven primera actriz—trabaja, y nos aseguran que con éxito, en el Duque de Rivas de la capital cordobesa.

Y por hoy... no va más. ROMAN DE SAN ROMAN. Madrid y Noviembre 1929. z z

Carcagente

NOMBRAMIENTO. La bella señorita carcagentina y culta maestra nacional, doña Amparo Ferrando Izquierdo, ha sido nombrada, en concepto de interina, maestra de sección de la graduada de niñas de Corbera.

Nuestra enhorabuena a la simpática Amparito, y muy particularmente a su señor hermano, don Fernando, nuestro compañero y querido amigo.

TE-RO-M-NA.

Después del formidable fracaso de los señores Paradas y Jiménez en el teatro de la Comedia, con su sainete «El Tejar de Cantarranas», se ha estrenado una obra, traducida de Magda Donato y Antonio Paso, titulada «Maldita sea mi cara!», en el Centro, donde campean las huellas de Aurora Redondo y Valeriano León. La comedia es un remedo de la zarzuela titulada «La Cara del Ministro», estrenada ha tiempo en Madrid. Tiene algunas situaciones cómicas—pocas—y bastantes chistes de los molts, que terminaron por «agrar» el humor de los «morenos», y al llegar el último acto se hizo la protesta general. Sin embargo, la obra, llamada de asperezas y corregida de defectos, seguirá en los carteles varios días, siempre muchos más de los que merece.

La modesta compañía del teatro de Eslava que dirige la Harito y Ballester, acaba de tener el acierto de reponer la zarzuela de Larra y el maestro Barberi, «El barberillo de Lavapiés», refundida en un acto. El público acogió con agrado sumo los incidentes cómicos de la zarzuela y oyó con deleite la hermosa partitura, obligando a bisar todos los números.

Repito que ha sido una excelente idea volver a representar esta sabrosa zarzuela y así lo estimó el auditorio, que no regateó los aplausos y salió satisfechísimo de esta refundición de «El barberillo de Lavapiés».

En Benetúser se incendia una fábrica de muebles

A la primera hora de la madrugada de hoy, en el vecino pueblo de Benetúser, se declaró un violento incendio en una fábrica de muebles establecida en la calle de Doctor Peris, número 9, propiedad del vecino de dicho pueblo don Luis Iser.

Los primeros en darse cuenta del siniestro, fueron los serenos Antonio Bargas y Julián Rodríguez, que al hacer el recorrido de su jurisdicción advirtieron que de la planta baja del edificio salía una densa columna de humo y en el interior se advertía la existencia de una gran hoguera por el resplandor rojo que a través de los cristales de las ventanas se traslucía al exterior.

Los serenos dieron voces de alarma, disparando varios tiros al aire y llamaron al dueño que tranquilamente se hallaba descansando en el piso superior de dicha fábrica, donde tiene su vivienda.

El retén de bomberos fué avisado telefónicamente, presentándose a poco la brigada de nuestra ciudad al mando del comandante don Luis Ferrer y del jefe don Andrés Just, los cuales con gran pericia localizaron el incendio, colocando a espaldas del edificio, en la farmacia de don José María Ferrer, sita en la Carretera Real de Madrid, una sección para impedir que el fuego se propagase al almacén de la farmacia, en donde habían gran cantidad de productos químicos.

En el interior del taller de la fábrica, que se hallaba convertido en una inmensa hoguera, se desplomó la techumbre, quedando entre los escombros unas máquinas alhadoras y perforadoras valuadas en unas 8.000 pesetas.

Según manifestaciones del propietario señor Ibor, la jornada de trabajo terminó a las seis, no advirtiéndose nada de particular. Posteriormente, luego de cenar, marchó al café, regresando a las diez a su domicilio, sin que se notase nada de anormal, retirándose a descansar tranquilamente.

Nos dijo también que cree que el incendio debió producirse por cortocircuito en la línea que alimenta de energía eléctrica a los motores de las máquinas destruidas por el incendio, que prendió fuego a los muebles y tableros de chapa del taller, que ardió con gran rapidez.

El edificio estaba asegurado y el total de las pérdidas asciende, según cálculos de momento, a unas doce mil pesetas.

Al lugar del siniestro acudieron en los primeros momentos el juez de Benetúser don Bautista Company Tarazona, secretario don José Mateu y alguacil Francisco Escrivá, que instruyeron las oportunas diligencias.

A las tres de la madrugada había sido completamente dominado el incendio y los bomberos regresaron a nuestra ciudad, dejando establecido un retén por si el fuego volvía a reproducirse.

EL PUEBLO, en Jativa

En el kiosco Setabouse, de Rafael Morant, encontrará nuestros lectores el periódico que fundó don Vicente Blasco Ibañez y que hoy dirige y reanueva su hijo don Sifrido.

EL PUEBLO

SE VENDE, en MADRID: Vendedores ambulantes, en la Puerta del Sol, calle de Alcalá, Gran Vía y en Cuatro Caminos; en el kiosco de José Abril (frente al Bar Chumbica). BARCELONA: En los kioscos de las Ramblas. ZARAGOZA: Julián Franco, Cine-10. HELLIN: Dolores López del Oro, Iliberia.

ALMERIA: Kiosco del Correo, Ignacio Morales; kiosco Madrileño, Boulevard el Principe, Juan Bonillo; Julián Valero, kiosco Prensa Gráfica, Puerto de Purchena.

ALCAZARQUIVIR (Marruecos): Manuel Cocostegui. BILBAO: Teresa Irolas, plaza Nueva, 1.

TORTOSA: Ramón Domingo, kiosco Claudio Viladrich, papelería. CARTAGENA: Kiosco Alcaraz, plaza San Francisco.

LAS PALMAS (Canarias): Francisco Ruano, Píera y Clavijo, 13. SAN SEBASTIAN: Mr. Barba, Vergara, 9.

MALAGA: Rafael Alcalá, plaza de la Constitución. CEUTA: José Cortés.

¡Madre! --- ¡Se trata de vuestro hijo!
Dentina Cañizares

ES UNA VERDAD SALUDABLE

Debe usted, pues, tener fe en ella, como la tienen absolutamente todas las madres que la han dado a sus pequeños
Proporciona una facilísima rápida dentición, curando DOLORS DE VIENTRE, VOMITOS, INFLAMACION y toda clase de diarreas
Caja-estuche, 1'25 pesetas, en buenas farmacias y droguerías y en

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, número 47, Valencia



Antes de tomar la DENTINA



Después de tomar la DENTINA

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía
Servicio fijo rápido semanal MEDITERRANEO. CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander, Bilbao y Pasajes, no admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Además, en este servicio, se admite carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, El Vado, Vega de Rivadeo, Fox y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos con flete corrido.

Servicio fijo bimensual con BALEARES
Con salidas de Valencia todos los miércoles, a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo trisemanal para BARCELONA
Con salida de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

Servicio fijo para los puertos del MEDITERRANEO NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS
Con salidas de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje

Para informes: DELEGACION de la Compañía de Valencia, Grac, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos: 30 980 interurbano. 30 989 urbano

Elixir Pulmobronquial

Preparado por L. Grimalt
Es el verdadero

CAVACASES

Venta, farmacias y droguerías. Al por mayor: Guillén de Castro, 97, bajo, antigua casa de CAVACASES.

GORRAS - BOINAS

Modelos gran fantasía
PRECIOS VERDAD DE FABRICA



Venta al DETALL EN SENDRA, 4 (Próximo al Mercado Central)

Pastillas



COMPOSICION
Azúcar leche, b. cinco cgrs.; extracto regaliz, cinco cgrs.; extracto diacodio, tres milig.; extracto médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar antiputrido, cantidad suficiente para una pastilla

Aspaimé CURAN RADICALMENTE LA TOS

COMBATEN SUS CAUSAS
Catarrros, bronquitis, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones
Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación
Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.
Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.
Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.
Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono, 50.791 - BARCELONA.

Camas - Darás

Doradas, niqueladas y de hierro De pacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 12.143

Muebles para despacho



Burós, mesas ministro, archiveros, clasificadores, ficheros, sillones, librerías, etcétera.
Despachos completos en roble, desde 400 pesetas.
Alfredo Beltrán, Pilar, número 45, bajo.

Pelotería EL SKUNK

Se necesitan aprendizas y ayudantas.
Pie de la Cruz, 1.

Alcyon

Las de fama mundial a plazos



Bicicletas de superior calidad desde 350 pesetas semanales. Windson y otras marcas de primera categoría, a precios que no admiten competencia.
ACCESORIOS. Ventas al por mayor y detall. REPARACIONES.
Necesitamos agentes en pueblos y en Valencia: Don Juan de Austria, 9 frente al teatro Apolo.

Aprendices ganando

Trabajo fácil. Se necesitan dos. Plaza Paicós, Liern, 7, bajo.

Torneros

Para tornos cilíndricos y semi-automáticos, se necesitan muy buenos obreros en los talleres de motores de aviación, Unión Naval de Levante, Grao, paseo de Caro.

Entermos de los ojos

Curación rápida y perfecta. Tratamiento especial de las GRANULACIONES (tracoma) y sus consecuencias. OPERATORIA OCULAR
Electricidad galvánica y la radica Alta frecuencia. Luz Violeta y Roja (Neón). Masaje vibratorio, etc.
Corrección de los defectos de agudeza visual.
REFLEXOTERAPIA nasal
(Procedimiento del doctor Asturo.)
Consulta de once a una y de cuatro a seis.
DOCTOR BERDUN, calle de Alfredo Calderón, 3, frente al buzón de Correos.

Francisca Timmermans

Comadrona puericultora y practicante
Consulta embarazadas, partos e higiene íntima de las señoras. Asistencia esmerada. Reservas solutas.
Gran Vía de Germanías, 17, primero.

Mesas y veladores

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores y estanterías. Se alquilan habitaciones. Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautizos.
CASA PALETS
Hospital, 18, Valencia, (frente a la puerta principal.)

Las mejores y más baratas



Intil comparar precios; estamos especializados desde mucho tiempo; importamos partidas muy importantes que nos permiten vender más barato y mejor calidad que nuestros competidores; somos depositarios para la región de las acreditadas bicicletas Dilcta, Alpha, Alberty y otras de reconocida garantía. Precios en accesorios, increíbles. Grandes descuentos al por mayor.
Casa ANKER, Don Juan de Villarrasa, 7, Valencia.

Despachos americanos

Desde 330 pesetas



Librerías, ficheros, archivadores, mesas, sillones graduables, estanterías, bureaux de todas medidas; precios módicos. Visita la fábrica y os convencéis. Hernán Cortés, 17, teléfono 12.332.

Escuela de chófers

Ortiz, enseñanza garantizada y carnet. 125 pesetas; la única que le enseñará pronto bien y barato; no confundirse.
(Calle Amorós, núm. 88, señor Ortiz.

Blenorragia

Para la curación de las paenolones y catarros crónicos de la vejiga, los Dijos y la tyección. Paicós. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídsese en farmacias.
Valentín Paicós, plaza de San Agustín, 2.

SE ALQUILA

Un espacioso local planta baja, propio para industrias o almacén.
Calle de la Jordana, número 34. Razón en el mismo.

Hornillos y cocinas Succés a gas de gasolina

sin peligro de explosión, por serle imposible.
El mejor sistema a precios baratísimos.
En ferreterías o FRANCISCO BONGOMPE, Tarrasa.

CARBONES

para cocina y calefacción
Galleta... 100 kgs. 11 ptas.
Cok picado 100 " 11 "
Cok sin picar... 100 " 10 "
Ovoides... 100 " 11 "
Antracita... 100 " 16 "
Granza... 100 " 10 "
Paca... 100 " 11 "
Puesto domicilio comprador Almacén y despacho: Avenida del Puerto, 250.-Teléfono 30.244
VICENTE IBAÑEZ

Sin competencia



Puedo vender por recibir partidas importantes, por mayor y detall, al contado y a plazos desde 350 semanales. Las famosas marcas ALCYON, WINDSOR y otras. Bicycletas especiales para pista, fabricadas con tubos Reynolds. Accesorios, reparaciones, niquelados, esmalitados.
E. Garcia, Don Juan de Austria (frente al Teatro de Apolo).

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DJS A/S SPANSKELINJEN



Como barcos de naranja destinados a los mercados de Navidad, cargará para el ESTE y SUR, el buque-motor
San Miguel
y para el OESTE y NORTE el buque-motor
SEVILLA

SEVILLA

Ambos barcos estarán a la carga en esta puerto, el 20, saliendo FIJAMENTE el lunes 23 de Noviembre próximo.
NOTA: Se admiten pedidos para estos vapores, hasta el día 15 de dicho mes.
Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y COMPANIA
Contraalmirante 3, Grao-Venezia.

Muebles económicos

Los encontrarán en la fábrica de muebles de Francisco Latorre, calle de Deoia, número 53, junto a la serrería de Boigues. Armarios de luna, tocadores, camas de tableros, mesitas, aparadores, mesas, sillas, bañeros, banquetas, tresillos tipizados y sillerías de todas clases.
COMPRAR EN ESTA CASA ES AHORRAR DINERO
Fábrica: Denia, 53. Sucursal en el Grao: Progreso, 32

Enfermos

pecho, corazón, curación del asma. Tratamientos modernos en diabetes y epilepsia: Hernán Cortés, 23.

Casa Peyró

Peluquería de señoras DON JUAN DE AUSTRIA, NUMERO 6
Ondulación permanente, 12 pesetas toda la cabeza. Garantizada.
DON JUAN DE AUSTRIA, NUMERO 6 (frente al Calzado OYO, antes de llegar a nuestra Redacción).

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonías a boca, desde seis a 250 lequetas, Ocarinas, Concertinas, Metalófonos, Violinas, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Guardas Armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos.
8, Barcelona, 8

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS, featuring a bottle illustration and text describing its benefits for stomach and intestinal ailments.

Servicio rápido para Marsella directo

Salidas, los sábados por la tarde
La nueva moto-nave
Paganini

La Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá hoy sábado 16 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia.

Para pasajes y cabinas, diríjase:
En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68
en el Grao: a don Eugenio Dast, Muelle, 11

AGUA DEL CARMEN



INDIGESTIONES
La mejor prueba de su gran eficacia es que después de DOS SIGLOS de haber sido descubierta, el AGUA DEL CARMEN de los Carmelitas Descalzos de Tarragona, sigue siendo el remedio casero por excelencia para combatir los desórdenes del aparato digestivo:
INDIGESTIONES, CÓLICOS, VÓMITOS, etc.

Vaselina perfumada El Trébol

La marca que más se vende hoy.

Pídsese en farmacias y droguerías

DEPOSITO:

J. BLASCO TERUEL, Pasaje Monistrol, 5, VALENCIA

Pañería Mallent = Pérez Pujol, 10

Unica casa en Valencia dedicada exclusivamente a la venta de paños para trajes y gabanes de caballero - El mejor surtido - Los mejores precios

VENTA AL DETALL, AL PRECIO DE ALMACEN